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INTENZIONE VOCAZIONALE PER LE PREGHIERE DEI FEDELI DOMENICALI 
(da aggiungere a quelle della comunità)



· (Seconda domenica di Pasqua)
Ti preghiamo, o Signore, per la nostra comunità, perché sia luogo di fraternità, condivisione e dialogo tra le generazioni in cui ciascuno possa cogliere il senso vero della vita e trovare pace in te. Preghiamo.


· (Terza domenica di Pasqua)
Ti preghiamo, o Signore, per coloro che hanno accolto la tua chiamata a vivere la radicalità del Vangelo, in particolare i monaci e le monache, i frati e le suore e tutti i laici consacrati: illuminati e incoraggiati dalla tua Parola, ci aiutino a scoprire la tua presenza accanto a noi. Preghiamo.


· Per la quarta domenica di Pasqua, seguire la scheda già predisposta.


· (Quinta domenica di Pasqua)
Ti preghiamo, o Signore, per i missionari che chiami ad annunciare il Vangelo in paesi lontani: la loro disponibilità e libertà del cuore, ci incoraggino ad essere persone semplici, impegnate nel far crescere la carità fraterna. Preghiamo.


· (Sesta domenica di Pasqua)
Ti preghiamo, o Signore, per i giovani e per tutti coloro che stanno aprendo il loro animo alla tua chiamata o già vivono un cammino vocazionale: la tua Parola li illumini, il tuo esempio li conquisti, la tua grazia li guidi per vivere una vita in pienezza. Preghiamo.


· (Solennità dell’Ascensione)
Ti preghiamo, o Signore, per gli sposi perché il loro amore sia gratuito, fedele e fecondo come tu ci hai insegnato: ogni famiglia accompagni i figli nella scoperta che l’amore e la conoscenza di te sono più forti delle avversità. Preghiamo.


· (Solennità di Pentecoste)
Ti preghiamo, o Signore, per i vescovi, i presbiteri e i diaconi e per i giovani che vengono ordinati preti in questa domenica: accolgano il dono del tuo Spirito per vivere nella tua amicizia, servire la comunità, rimanere fedeli al dono ricevuto anche nel tempo della prova. Preghiamo.
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